

# 堵路定罪 未來「佔中」判案有依據

## 法律界政界籲示威守法 警維護秩序有責

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「人民力量」立法會議員黃毓民、陳偉業昨日被裁定非法集結罪名成立。有法律界及政界中人認為，是次判決將成為一案例，除非上一級法院推翻有關裁決，否則會是案會成為未來法庭判決諸如堵塞馬路示威，例如未來反對派「佔領中環」時判案的依據。他們強調，任何人在行使遊行示威的權利時，都必須符合法律的規定，執法部門亦有責任嚴厲執法。

本身是執業律師的全國政協香港委員黃英豪昨日接受香港文匯報訪問時表示，是次法院判決會成為案例，可以作為成文法的補充。除非有上一級法院推翻，否則會是成為未來法庭判決時所作的依據，「未來，不論大家的理念為何，大家在做任何可能違法的行為時，都要冷靜考慮清楚」。

是法治社會，視法治為核心價值，「市民守法、執法部門執法、司法部門作出裁決是我們法治的3個重要元素」。

被問到此次判決會否對鼓動公民抗命的「佔領中環」行動有所警示，他相信，不論是為了任何目標，即使是非常高尚的理想，任何人都不能為所欲為，以違法手段達到目的，執法部門和司法部門都會嚴格依法處理。

### 法治是最重要核心價值

他強調，香港最重要的核心價值是法治，法庭是很獨立的實體，他尊重此次法官判決，亦尊重黃毓民和陳偉業有上訴的自由，但在他們上訴成功前，他們是有罪的。被問到鼓動市民進行「公民抗命」的「佔領中環」行動，他再次強調，大家應了解和冷靜考慮哪些行為是被判定違法的，在做任何可能違法的行為前亦應先三思。

### 鄭耀棠：深信法律公正

行政會議成員、工聯會榮譽會長鄭耀棠，昨日被問到是次裁決會否令非法集會或衝擊法治的行動有所收斂時未有正面回應，但強調香港社會有標準界限，他深信法律公正，每一個人都要對自己的所作所為負責任。

### 楊耀忠：不能為所欲為

天水圍黃島中學校長楊耀忠指出，是次有人違法，執法部門執法，司法部門依法裁決，是理所當然的。香港



黃英豪強調示威必須守法。



鄭耀棠表示，每個人都要對自己資料圖片 的所作所為負責任。



楊耀忠指，香港社會視法治為核資料圖片 心價值。



蔡毅指，所作之事超出法律許可資料圖片 必會受到法律制裁。

## 前年堵塞中環 231示威者被拘

2011年由反對派發起的七一遊行，有示威者衝出馬路佔據中環3條主要道路，令中環交通癱瘓逾4小時。警方當晚午夜採取清場行動拘捕231名示威者，包括「人民力量」立法會議員陳偉業和黃毓民先後被鎖上手銬帶走。



反對派支持者當年示威時拉扯鐵馬，製造混亂。資料圖片

### 逾千示威者 霸路癱交通

在當年七一遊行後，來自社民連、「人民力量」等逾1,000名示威者，分別佔據中環多條主要道路。其中，社民連約300名成員當晚10時許，突然從中環長江中心對開的皇后大道中衝向立法會，隨後更衝出當時車來車往的干諾道中西行線，部分人坐在地上。約1小時後，示威者更爬過石壘，再佔據干諾道中東行線，令大批車輛被困，車龍一度長至銅鑼灣紅磡入口附近，令現場交通癱瘓逾1小時。

另一邊廂，「人民力量」示威者在中環大廈對外集會，部分人坐在路中心，更多次企圖衝破警方防線。雙方一度推推，有示威者向警員擲物，警員被迫施放胡椒噴霧，場面一度混亂。現場交通同樣大受影響。警方於7月2日凌晨零時開始清場行動，先把佔據干諾道中的示威者逐一抬走。在中環對開馬

路，警方於凌晨1時半清場，「人民力量」議員陳偉業及黃毓民先後被鎖上手銬帶走，被霸佔的皇后大道中至清晨5時許才全部解封。

### 梁振英當年譴責激進行為

保安局及警方在事後譴責示威者罔顧法紀，肆意破壞香港社會秩序和安寧。親眼目睹整個過程、時任行政會議召集人的現任特首梁振英亦稱，該批示威者攔截中環主幹道的所為，應該予以制裁和譴責，以免類似的激進行為再次發生。

保安局發言人當日表示，香港一如其他國際都會，有法例規管公眾集會遊行。在保障言論自由及和平集會權利，以及維護社會整體利益間，作出適當平衡。警方不會容許任何破壞公眾秩序和暴力的行為，並在必要時採取果斷行動，恢復社會秩序和安全。

香港文匯報記者 杜法祖

### 近年反對派衝擊警方事件

2013年1月1日 「人民力量」、民陣、社民連等反對派團體發起元旦「倒梁遊行」，大批示威者傍晚抵達中環後佔據主要幹道，導致皇后大道中、花園道及德輔道中交通大癱瘓，警方共拘捕9名男女，包括涉嫌在場煽動示威者的社民連立法會議員梁國雄及成員曾健成，「人民力量」議員陳偉業等。

2012年10月1日 梁國雄與10多名社民連及「四五行動」成員，由灣仔遊行至會展中心與維持秩序警員發生推撞，梁國雄更即場放火焚燒「請願信」。同日下午，示威者抬着紙棺木由中環皇后像廣場至中聯辦外示威，並將錢鏟撤進中聯辦。

2012年6月30日 「支聯會」及民陣等近千人到灣仔港灣道遊行，要求「平反六四」及調查李旺陽死因，有人衝擊「水馬」及「鐵馬」，梁國雄更在推撞期間向警方擲水樽，警方多次施放胡椒噴霧，包括梁國雄在內起碼30人中招，衝突中有2名示威者被捕帶署。

2011年10月1日 梁國雄在內約50名社民連成員，在國慶日抬棺往中聯辦示威，要求內地釋放「維權人士」等。警方用鐵馬把示威者包圍，有人試圖衝破警方防線，雙方發生激烈推撞，一名22歲男子涉嫌2度襲警被捕。

2011年7月1日 反對派發起七一遊行，其中社民連數百名示威者在皇后大道中抗議期間突破警方封鎖線佔大會堂對開干諾道中，令干諾道中3條西行線全線封閉，中環交通癱瘓逾4小時，警方午夜清場時遭「人民力量」支持者暴力衝擊防線致多人受傷，共有231名示威者被捕。

資料來源：香港文匯報資料中心

製表：香港文匯報記者 杜法祖

## 楊匡遭通緝 疑已離港

香港文匯報訊(記者 杜法祖)民間人權陣線去年4月1日舉行抗議中聯辦干預特首選舉大遊行，遊行隊伍由中環遊行至中聯辦，警方其後以非法集結罪名，拘控「社運人士」楊匡、社民連副主席吳文遠、成員黃浩銘及社工張錦雄等。楊匡繼上週缺席法庭聆訊後，昨日再次「玩失蹤」，遭法庭頒下通緝令。黃浩銘於庭外聲稱不知楊

的去向，惟在社交網站看到他留有透露自己不在香港。

律政司昨日向法庭申請，將楊匡、吳文遠、黃浩銘及張錦雄的3案合併處理，並於6月3日再訊。惟另外同案的吳文遠與「社民連」成員馬雲祺的案件，律政司現階段仍考慮是否與本案合併，遂向法院申請押後至下月6日再作考慮。

## 三丑上庭 訟黨鴿黨反口幫拉布

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨晨9時復會，繼續辯論「四丑」提出的數百項「無聊、瑣碎」修正案。「人民力量」3名議員黃毓民、陳偉業(大嘴)及陳志全，昨晨因上庭未有出席會議，全日大部分時間僅剩社民連主席梁國雄多次就相同論點重複發言，被大會主席曾鈺成至少5度引用議事規則，禁止其再發言，才得以進入下一項修正案辯論。不過，「四丑」大打「點人數」的惡招，合共提出逾25次「點人數」，藉以拖延時間，單是「點人數」已消耗逾四五個小時的會議時間。多個曾發言不拉布的反對派議員亦為獨力難支的梁國雄「接力」，出手協助拉布，直至其餘「三丑」趕返議事廳為止。

### 長毛離題數落行會成員

昨晨立法會會議甫進行近半小時，梁國雄就削減行政會議成員薪酬發言時，就不斷糾纏在工聯會榮譽會長鄭耀棠個人的經歷，包括參與工會運動以至私人生活等侃侃而談。民建聯議員蔣麗芸按捺不住，批評長毛講了10分鐘，只是不斷重複鄭耀棠與工聯會關係，質疑對方是否要討論到鄭耀棠與不同人的關係，包括其父母、子女等，「淨係講(鄭耀棠)」，100日都未講完，要求主席裁決。

曾鈺成其後命令梁國雄發言不應離題。梁國雄辯稱，指責行會非官守成員鄭耀棠有理由，又稱民建聯主席譚耀宗在殖民統治時代就以工聯會身份詳

述過全民退保的好處。在被曾鈺成喝令不得再糾纏在有關話題時，梁國雄就轉而「詳述」另一行會成員、市建局主席張震遠的「生平」，曾鈺成多次指出其發言「冗贅厭煩」，最後要求他停止再就行會成員薪酬事項發言。

### 曾鈺成五度勒令收聲

他並重申了議事規則，強調雖然規則容許議員辯論階段作多過一次發言，但議員不可將一篇長篇無休止的發言，分成若干個15分鐘發言時段，否則發言時限規定將形同虛設，又強調立法會從來沒有由議員根據政府的表現來評定應該發多少薪金或開支的。「我們監察政府，不包括本會根據政府官員包括行政長官在內的工作表現來評定薪金的。如果你再回到這個議題，我就不讓你發言。」

由於「人民力量」3名議員因出席應訊，缺席早上及下午的會議，僅剩長毛「死撐」發言，多名聲稱不作拉布的反對派議員，就「食言」出手拉布，在行政長官薪酬及酬酢費用上「借題發揮」。「新民主同盟」議員范國威，逐一讀出內地、西歐、北歐、東歐，以至拉丁美洲，五大洲各地元首薪金作比較，稱特首薪金高得不合理；而多個聲稱不拉布的反對派議員，包括民主黨主席劉慧卿、工黨主席李卓人，及公民黨黨魁梁家傑，亦就行政長官薪酬及酬酢費用作冗長發言。



梁國雄昨繼續在立法會拉布。梁祖彝 攝

### 大嘴揚言下月癱政府

「人民力量」議員陳偉業和黃毓民昨日傍晚被裁定非法集結罪名後回到議會，繼續拉布。陳偉業聲稱，現時審議財政預算案的進度「比預期中好」，揚言政府準備在5月中面對財政危機。並形容「人民力量」準備較充足資料，相反長毛語言技巧「較好」，發揮過於「自由」，故主席上午及下午的裁決會較為嚴謹。他又透露，曾鈺成透過秘書處邀約各黨派議員在本周五早上進行閉門會議，相信是與審議財政預算案有關。

## 阻王國興寫大字 梁繼昌被批主觀



「人民力量」及社民連在立法會拉布，浪費公帑且有可能癱瘓政府運作，影響撥款等發放，各建制派議員均表不滿。其中，工聯會議員王國興就在議事堂內「寫大字」抗議(上圖)。反對派議員梁繼昌竟質疑王國興的大字報「有礙觀瞻」。主席曾鈺成打梁繼昌一記悶棍，強調主席不能以個人的主觀好惡作決定。

在多次立法會會議期間，反對派議員不但在桌面展示各式各樣的橫額及標語，甚至帶備巨型的示威道具，遮擋其他議員的視線。在昨日立法會辯論預算案的會議上，親反對派的會計界議員梁繼昌突然發難，指稱王國興在會議廳內張貼的「反對拉布」的大字報「覆蓋面過大」，「有礙觀瞻」。

曾鈺成回應說，留意到坐在王國興附近的議員都有幫手張貼書法，反映鄰近的議員不認為對他們造成阻礙，也未提出投訴，又坦言自己覺得很多展示的物品都影響觀瞻，但身為主席，他不希望以用個人主觀好惡作決定，並相信議員會掌握分寸。

香港文匯報記者 鄭治祖

### 版面導讀

神十最後備戰 首選6月征空

要聞 神舟十號飛船升空已進入發射前最後備戰階段。預計搭載三名太空人再次驗證載人空間交會對接技術的神十，首選發射窗口預計在6月上旬。

五一假期首日 遊客擠爆故宮

中國 為期三天的內地「五一」小黃金周拉開序幕，八達嶺、長城、頤和園等著名景點人山人海，故宮博物院更是「人氣最旺」，遊客人數是平常的兩倍。

國際 荷蘭新王今登基 近萬警員佈防

荷蘭儲君威廉·亞歷山大今日將登基成為「威廉四世」，反君主制的「新共和社會」明言會示威。當局對此不敢掉以輕心，派出近萬名警員執勤。

港聞 林鄭寄語傳媒 多報好人好事

香港報業公會「2012年最佳新聞獎」昨頒獎，本報獲3項冠軍及3項優異獎。政務司司長林鄭月娥致辭時表示，期望傳媒多報好人好事。

港聞 碼頭業務漸恢復 勞資今再談判

和黃董事總經理霍建寧表示，國際貨櫃碼頭現時已恢復正常運作的86%。另一方面，工潮勞資雙方在勞工處安排下，今日下午將第4輪談判。

財經 東瀛遊重賞員工 圓匯跌帶旺生意

日圓匯兌港幣元比一年多前足足打了個8折，帶動日本旅遊團旺。主營日本旅遊的旅行社東瀛遊，除大增人手應付旅客需求之外，更加薪及派花紅。